

DEBRECZEN

POLITIKAI, TARSADALMI és KOZGAZDASZATI HIRLAP.

A debreczeni és vidéki „függetlenségi párt” közlönye.

Megjelen naponként, péntek és vasárnap kivétellel.

ás!
 kkeket u. m.
 valamint több
 at,
 mellett.

október 31-én.

10

00 forint

5000 frt ért. stb. 14000 nyereségy

Budapest, Andrassy-út 43.

k e lap kiadóhivatalában.

Mária-celli GYOMOR-CSEPPEK,

feles hatású gyógyszer a gyomor minden bántalmait ellen,

fejléshatálatlan az étvágyhiány, gyomor- gyengeség, rosszszagú lehel- let, széklet, savanyú felbőg- ges, köhög, gyomorfurug, gy- morérgés, húgykőképződés, túlságos nyálkakepződés, sárgaság, undor és hányás, felfújás (ha az a gyomor- ból ered), gyomorgörcs székzsorulás, a gyomornak túltelítettség-ét és ital által, gúliszta, lép- és máj, betegségek, aranyeres bantalmak ellen.

Egy üvege ára használat utasítással együtt 35 kr.

Brady Karoly,

Legjobb és legolcsóbb kávé és théa

kapitató

TLINGER és TARSA világhírű raktárából.

küldemények portamentesek. A csomagolás vagy avétellel, vagy előfizetéssel zászkóban történnek.

Arak 5 kilótól kezdve:

rsas-kávé	3.15
o, finom, erős	3.75
ntos, kiadó, tiszta	3.75
ka gyöngy atrikai, tüzes	5.25
ld cuba erős kit.	4.15
mingo legfin.	4.70
mpinas legfin.	4.90
ylon zöldeskék erős	5.00
a, zöld, erős, kit.	5.15
any jáva kit. fin.	5.25
rtorio, illatos erős	5.55
nygkavé legfin. zöld	5.95
va, nagyszemű finom	6.20
antage, illatos kit.	6.30
mande, barna kitűző	6.30
abs mokka, neme, tüzes	7.20

Theak:

inai egy kilo	1.70
ngo " " kitűző	2.60
uchong egy kilo legfin.	3.70
oco-souchong egy kilo legfin.	3.90
szári-melange	4.20
blarizs 5 kilo legfin.	4.40
maikal-um 4 liter	4.20
viar 2 kilo, 4 15, fél kilo	1.65
ajjes-hering 5 kilo hordóban	2.60
" " " " " " " "	2.05

Kimerítő azjegyek ingyen!

Konstantinápoly, szept. 25.

(A török miniszter-válság.)

Valahára megrendült Törökország leg-elfajultabb fia alatt is az állam hatalom talaja; Seid pasa, az eddigi nagyvezír és többszörösen letett és ismét fellépetett angol- és orosz-kém, ki hazájának 1877. óta nem kis ártalmára volt — nincs többé a hatalmi a polcon! Az a kit mindig vagy a szentírás, »örizkedj a megjegyzetektől! — Valahára belátta a szultán, hogy éppen udvarába tartózkodik és közvetlen első tanácsos az, ki, mint alig észrevehető szu, ugy rágódik trónjának épsége ellen!

Ezen ember már 1877-ben is az orosz-török háboru idején, Machmut Damát pasával, a szultán sógorával egy követ fujt — mert hát akkor még ahhoz voltak szokva a törökök mindenható pasái, miszerint Európa majd ismét közbe fog lépni, ha kenyér törésre kerül a dolog — ennél fogva ugy vélekedtek, hogy jó lesz az orosz rubelket is zsebre dugni, mert hát ők nem tehetnek arról, hogy Európa hatalmasságai közbe léptek! Persze hogy ez kényelmes állapot volt a török nagyokra nézve, mert hát ez mindig ugy vala, ez rontotta meg a törökök hazafiai érzelmeit és erkölcsi eseit is! Igen ám, de 1877-ben Európa által cserben hagyattak és akkor megtörtént még az is, hogy Ausztria mely tele torokkal hirdette, hogy a török birodalom integritását csorbítani meg nem engedti... még is éppen ez oldalról lett legerősebben, alattomos uton cserben hagyva, mert ez az állam engedte meg a sok orosz önkéntest saját határan tömegestől által vonulni, sőt csakhamar elis zárta a török há- jók elöl Kleck-öböl kapuit!

Volt itt egy nem török akkoriban, ki a szultánnal meglehetősen kegyben állott, ki elégbátor volt a szultánnak nemcsak megmondani, de meg is irni azt, hogy mig Seid pasa tartja kezében a kormány gyeplőjét, addig Törökország trónja mindig ingoványon fog állani. Le is tették őt, de az angolok és oroszok hatalmasabbak voltak amaz egyszerű magyarnál!

Most hát megtörtént, hogy Kiámil pása lett a nagyvezír; — ez erélyes ember és igen gazdag is; a szultánnak és hazájának hiva, — feje a török haladó pártnak sőt harmad iziglen rokona is a szultánnak! Ez azon egyetlen török ember, kitől fél Anglia és irtózik az orosz, mivel meg nem vesztegethető! S ha a szultán ennek rendíthetlen hűségére bizza magát, meg is lesz mentve trónja és birodalma.

Kiámil pása azonban, a mint a kormánytálvett, Server pasát hiva meg a külügyi tárcaza által vételére; Ozman Ghazi pasát pedig nem engedte a Kelet-Rumélia ellen indított három hadtest élére, menni, hanem a hadügyi tárcaza megtartására kérte fel, mondván nékie, hogy majd ő fogja jelezni azt, hogy mikor kell Törökország első hadvezérének a hadsereg élére állania! Muktár pasát rendelte e három hadtest főparancsnokául, mely már át is lépte Rumélia határait.

Kiámil Server és Ozman Ghazi pasák — mind hárman a török haladó párt tagjai; a két elsőnek, mint diplomatának szép európai műveltségük van, családjaikat is európaillag nevelik, mig ellenben Ozman pása csak most törli a francia nyelvet. — Ok mind a hárman rendíthetlen hívei II. Hamidnak és országuknak, melyet a haladás mezején szeretnének látni.

Most csak az a nagy kérdés, hogy le fogják-e birni nyomni Ozman beyt, a korona első és legközvetlenebb tanácsosát, és Riza Beyt, a szultán első titkárát; ha ez sikerül nekik, akkor e három ember meg-

fogja menteni Törökországot, mert Kiámil pása nagy finansziakapacitás, Server pása pedig, mint külügyér, ösmeri a diplomacziának szövevényes útját.

Hogy Kiámil pása, szó és betű szerint veszi a berlini egyezményt, kiteszik abból, a mit a kormány által vételkor mondott. Magyarul így hangzik! »A berlini egyezmény jogokat és köteleességeket rótt reánk, a mit teljesítenünk kell; most itt az első alkalom a Ruméliai lázadás, melyet ha a török állam ön maga erejéből nem tudna rendes kerék vágasba terelni, az esetben nem lennének méltók nagy hatalmi állásunkra! Igy lépett fel az új nagyvezír, ki alig harminczhat órai kormányzása után, már is át merete lépni a török seroggal az aniyra féltett Rumélia határait mert »mennünk parancsolja ezt az önfeuntartás ösztöne, állam-hatalmi állásunk, de másrészt meg ezt várja tőlünk nyugalunk és Európa nyugalma, mely mindnyájunknak annyira kívánandó! Mondá ki Kiámil pása nagy vezír az állam tanácsban, melynek elnöke maga a szultán volt, ki is a már kijelölt hadtestnek előnyomulását sürgőnyileg azonnal elrendelte s így adta tudtul a Drinápolyban erre váró Muktár pása katonai főparancsnoknak.

Csak megkellett indulniok a török hadaknak, hogy azt a világbékéjét felforgatni készülő Paprika Jancsit világá kergesse minden segély kunyorálás daczára!

A forrongó Balkán. Az európai értekezlet létrejötté biztosítottak tekinthető. Az értekezlet színhelye Konstantinápoly lesz. Ezen értekezletből azonban Törökországnak aligha lesz haszna, mert az orosz hivatalos világ, melynek bujtogatására történt az államcsiny, kimondta, hogy az unió megszüntetéséről a tatusquo visszaállításáról szó sem lehet. Minden ilyes kísérletet Oroszország fegyveresen akadályozna meg. Filippopolisból érkezett jelentések 65,000 főnyire becslük a bolgár haderőt s a bolgár erős sánczokat emelnek Filippopolisz és Haszkioj között. Athenben a királyt lelkesulten fogadták; nagy neptömeg kísérte a palotáig. A menet élén macedoniai, epirusi, kretai és thráciai zászlókat vittek. A rumeliai határról újabb összevont közeleket jelentenek. A török csapatok mindenütt támasdólag lépnek fel s Drinápolyban 12,000 nizam van összpontosítva, mely serubb, újabb csapatokkal megerősítve, Ghazi Ozman pása vezérlete alatt a határra megy. Az elővéd már kétszer megütözt a bolgárokkal s mindig győzelemmel. A bolgárak hátárolnak s eddig halottjaik száma mintegy 2000 s ugyanannyi sebesült. A szultán elrendelte az anatóliai hadtest Európába való bevonulását. A török katonaság harcziat-hangulatban van s lelkesulten várja a parancsot az előnyomulásra.

Ujabb politikai hírek. — A főrendiház tegnap délelőtt rövid ülést tartott, a melyen kihirdették a háznapgyra és a jegyzőkre nézve megejtett választás, egyebékt már közzétett eredményét. Ezután számos bejelentés történt s az elnök meglez szavakban bejelentett meg a háznak időközben elhunyt emlézkiváló tagjáról. Az egyes bizottságokat október 7-iki ülésében fogja megválasztani a ház. Végül Schlauch Lőrincz szatmári püspök lendületes beszédben tette meg az indítványt, hogy a ház ő felségének nevenapja alkalmából fejezze ki hódolatát és üdvökvánatait. — A háznapgyi állás. A háznapgyi tisztre a szabadelvű párt tegnap értekezlete ujbol Kovács Lászlót candidálta. A magyar képviselőház Kovács Lászlót ezuttal huszszor jelölte meg háznapgyává. A háznapgyi hivatali tisztviselői főnöküket ez alkalomból, mint halljuk, ovatióban fogják részesíteni. — Az ellenzék tudvalevőleg két jegyzőt választ a ház tisztikarába. A kijelölés még nem történt meg. Mint halljuk, mindkét ellenzéken megol-

datlan még a személyi kérdés. Pártunk részéről Hoity Pál, Török Káimán és Madarász Jenő közt oszolnak meg a nezetek, a mérsékelt ellenzéken Nagy István és Abrányi Kornél közt. — A kelet-rumeliai kérdés. A nap legfontosabb eseményének két tartáunok kétségkívül Giers látogatását Bismarck herezegnél. Az orosz külügyminiszter Friedrichsruhában keresi fel a cancellárt és a két államférfiu találkozása megerősíti azon véleményyt, hogy a berlini szerződést aláírt hatalmak el vannak határozva egyértelműleg a kérdés beke meoldásán munkálkodni. A friedrichsruhei megállapodások bizonyára döntő fontossággal fognak birni az ügyek további fejlődésére nézve.

Belföldi hírek. Az orsz. sz. abad- elvű párt első értekezésén egyhangulag elhatározta, hogy a kör összes tisztviselői maradjanak meg hivatalaikban. A képviselőház tisztviselőivé a következők jelöltettek ki a szabadelvű párt által: Elnökökbe Szontagh Pál, gr. Bánly Béla; háznapgyá Kovács László, jegyzőkké: Rakovszky István, Szatmáry György, Tibád Antal, Zsilinszky Mihály, a horvátok részéről Popovics István. — A mérsékelt ellenzék tegnap délután 5 órakor tartott értekezletet. — A zágrábi tartomány gyűlés szept. 30-án kezd meg működését. — A belügyminiszteriumban enquete-ülés tartatott, a melyben a községek szervezéséről szóló törvénynek módosítását czélzó 164 paragraffussal bíró törvényjavaslat végig tárgyalatott. — Andrassy Gyula gróf fölvetette magát a fővárosi községi választók közé s mint ilyen az igazoló választmány által megállapított virilitas lajstromban is befoglaltatik. — A király az új főrendiház elnökévé báró Sennyey Pált nevezte ki, aiehnöknek Szlavit és Vay gróft választották meg. Jegyzők Batthyány Lajos gróf, Cziráky Béla gróf, Gyulai Pál iró, Nyáry Jenő báró, Rudnyánszky József báró, ifj. Széchenyi Imre gróf, Teleki József gróf és Zichy Antal gróf önék. Sennyey Pál megyütö beszéde udvarias formás volt, melyből politikai tartalom nem ki. — A bányai evang. egyházkerület tegnapelőtti folytatolagos ülésén a Baldacsy-apátvány kezelő bizottsága tette meg jelentését, tudatva egyszerűsége az egybegyűléssel, hogy az alapítvány jövedelméből, már s jövő évben minden eszeresség 2000 ffrtot kap. Végül az ujvidéki ev. templomra 1000 ffrtot szavaztak meg s kimondták, hogy az egyetemes konventen támogatni fogják azt az indítványt, miszerint az erdélyi magyar ev. hitűek számára külön eszeresség tervezhessek.

Külföldi hírek. A párisi kabinet a balkáni forrongások tárgyában a nagyhatalmakhoz körjegyzéket intézett, melyben felhívja őket, hassanak oda, hogy a mozgalom nagyobb arányokat ne öltösn. (Nem a kabineten áll az!) A francia kormány késznek nyilatkozott minden oly lépésben résztvenni, mely az ügy békes megoldását a nagyhatalmak megegyezésével lehetővé teszi. — A pápa e hó 25-én jelentette ki, hogy elváljalja a bírói tisztelet a német-spanyol viszályba. A berlini konzervatív protestáns Reichs bote sehoggy sem tud a pápa választott bírói tisztevel megbarátkozni. — A szász király Bacsbe érkezett.

Konferencia. Az európai értekezlet létrejötté teljesen biztosítottak tekinthető. A legujabb hírek szerint Oroszország teite az indítványt, melyet Ausztria-Magyarország s a Porta kivételével szonall elfogadott minden kabinet. Az utóbbi két állam hozzájárulása azonban kétségtelennek látszik s a konferencia öszegyül, mihelyt Giers orosz miniszterelnök Kopenhágába érkezik s az ott időző III. Sándor czárnak megteszi a szükséges előterjesztéseket. A Porta iránti tüknetből az értekezlet színhelye Konstantinápoly lesz; a nagyhatalmak ottani képviselői fognak tanácskozársra öszegyülni, s külön meghatalmazottak e czelra ki nem küldetnek.

Az értekezlet eredménye iránt a bolgár uniót illetőleg ma a legcsekélyebb kétség fofog fenn. Az orosz hivatalos világ már ledobta az álcázat s kereken kimondja, hogy az unió megszüntetéséről s a status quo visszaállításáról szó sem lehet. Minden ilyes kísérletet Oroszország fegyveres erővel fogja meghiusítani. Az orosz kabinet magatartása egyszerűsége megerősíti a Porta gyámoltalan és szemnyeltes politikáját. Konstantinápolyban bizonyosan tudták, hogy a fegyveres föllépés okvetlenül háborura fog vezetni Oroszországgal. E háboru kimenetele iránt sem táplálhattak kétséget, mert tudják azt is, hogy ma Törökország még oly mértékben sem számíthat szö-

vetésesre, főleg Angliára, mint 1877-ben, midőn Beaconsfield lord legalább bizonyos határon túl nem akarta törni az orosz hatalom terjeszkedését. Ma Törökország teljesen magára hagyatva, védtelenül áll a czárral szemben s hogy megmentse Konstantinápolyt, inkább önként lemond Kelet-Ruméliáról. A konferenciának lesz feladata a lemondást nemzetközileg szentesíteni.

Ez irányban a konferencia sikere biztosítva van. Csak hogy ezzel az európai bizonytalom elintezze mics. A bolgár forradalom Görög- és Szerbországnban vert föl óriási hullámokat. Mindkét állam kompenzációt keres azon esetre, ha a bolgár unió elismerésével a status quo a Balkán-félszigeten módosítást keres.

Első sorban Szerbia érdemel figyelmet, melynek politikája tudvalevőleg Ausztria-Magyarország egészé alatt mozog s melynek királya közvetlenül Bécsből utazott Belgrádba, hogy otthon a mozgósítást elrendelje. Ma általános is a vélemény, hogy a mozgósítás egyenesen a bécsi kabinet tanácsára történt. Ha ez igaz, akkor Bécsben nem ellenezhetik azon célt, melyet magának Szerbia védegre mozgósításával kiűzött. E cél ő Szerbia megszállása. Az okkupációra Belgrádban föttelentül el vannak szánva.

Itt tehát egy további tartomány elszakítását tervezik Törökországtól. Görögország viszont Epirusra vette szemét s így a jelen helyzetben egyáltalán nem mondhatni, hogy a konferencia létrejötté további öszettközések lehetőségét kizárná. A bolgár unió elismerése egyhangulag fog ugyan végre menni, de nem ez többé a kérdés véjeje s nem csoda, ha orosz körökben már ma is kevés eredményt várnak az értekezletől az európai béké nézve. Szerbia és Görögország igényei majd csak az értekezlet után fognak érvényesülést keresni. (P. N.)

Haldokló birodalom.

(E) Régióta foglalkoztatja az európai politikai világot az a kérdés: vajon életképes-e még Törökország?

A régi angol konzervatív politika vezér- elve, hogy Törökország fönmaradása nyujthat egyedül garanciát arra nézve, hogy a balkán félszigeti egyensúly nem fog Európára nézve kárhozatos módon megintgatni.

Azóta ez a fölfogás lényegesen átalakult az angol konzervatívok is csak azt kívánják, hogy Törökország fölbomlása lehetőleg elődáz- tassék; pusztán időkérdésnek tekintik, hogy Törökország előbb-utóbb meg fog semmisülni mert önmagában viseli romlásának esirait.

Sokan azonban ezt nem akarták elhinni. Azt kívánták, hogy történjek meg minden Törökország föntartására, aggodalommal gondolva arra az időpontra, midőn Törökország el fog tűnni az európai átalom sorából.

A berlini kongresszus óta eltelt idő nagy mértékben igazolta azokat, akik nem tudnak bizni Törökország életképességében. A berlini szerződés fötörévése volt a török kormányt rábírní olyan intézmények létrehozására, amelyek megszüntetnék a „kimendhatlan török gazdálkodást.” A jókarat, melyet Lord Beaconsfield oly nehezen tudott a kongresszuson érvényre emelni, nem használt; Törökország tudni sem akart reformokról. Ma még hátrabb van, mint volt a berlini kongresszus idején.

De a legcsattanósabban a keletrumeliai forradalom mutatja, Törökország mennyire halálra vált már. A mai napig nem tudott megmozdulni, hogy megmentse a birodalom integritását. Olyan ország, amely ösztetett kézzel nézi, miképen ragadják el tartományait, papiros jegyzékekkel védekeznek, mikor határait ugys-ólván fővárosa falai alá szorítják, nem igényelheti magának a jogot, hogy meg számbavehető faktornak tekintessék.

Korrupcio, fejtelenség, ostoba szeszélyek, durva erőszakoskodás, a közérdeknek sárba- tiprása a személyes érdekek által, művelletlenség, ázsiai gondolkozásmód — ezek az erények uralkodnak Konstantinápolyban. Mennyire lehet ezekkel kormányozni, azzal mindenkéi tisztában van.

Törökország már nem beteg ember többé, hanem olyan hulla, melyet lehet még egyideig galvanizálni, de életre támasztani képtelenség.

Hagyomány Hunyady Jánosról Zselyken.

Hol és mikor született Hunyady János e nagyírú hadvezér és kormányzó, ezt biztosan és pontosan megállapítva a történelemben nem találjuk. Annál érdekesebb, hogy Zselyken a szájhagyomány nemzedékről nemzedékre fenn-tartotta Hunyady János emlékezetét, mint a község szülöttjét.

Zselyk falu, Besztercze-Naszód megyében, Erdélyben fekszik. E falu igen régi, telepítését a mongol meg a tatárjárás idejére teszik. Mikor a magyar már az utócsapatokat a hazából küzte, akkor telepedtek oda, mint katonák a község lakói. E falu körülbelül 700 lelket számlál. Testestől lelkestől magyarok, daczára, hogy a körülötte fekvő falvak oláhok vagy szászok. Nemzetiségüket és tisztá bár odon magyar nyelvüket megtartották. Sőt esszigeteltégük miatt, nyelvzetükben és szokásokban olyanokra akadunk, kik a középkor utózáradaira emlékeztetnek.

E falut a szász elem a 18. század utolsó felében németesíteni akarta a Schatz Mihály nevű papot adtak e lutheranus népnek.

Ez azonban a nyakas magyarokkal szemire se mehetett. A germanizálás nem sikerült.

Élt abban a faluban, hogy a tárgyamra térjek, egy munkás, értelmes, becsületes ember. A neve Hunyady János, de nem új fajta 50 krajczáros Hunyady ám!

Ez az ember valami 10 évvel ezelőtt halt meg. Nagy kort ért, mint egyszerű földmivelő. Az iskolában az ő idejében csak írni, olvasni s valamit a kateból tanítottak. Történelemlől vagy más tantárgyról falusi iskolában nemcsak Zselyken, de egyebütt sem volt szó. Ugy tehát öregünknek fogalma sem lehetett a történelemlől.

A mint a falusi nép a familiaris eseményeket századokon át szokott szájhagyományként átadni egyik a másiknak.

Az öreg zselyki Hunyady János is ily hagyományként adta át unokájának Hunyady Imre mostani zselyki ev. lelkesnek.

Hunyady Imre a beszterczei gymnasiumban járt. Midőn vakációra hazajött unokáját kikérdegette, mit látott, mit tanult.

Tanul-e Hunyady Jánosról is, a ki híres volt? Kérdé egykor az öreg.

Hogyne, felele a diák.

Látod fiám, folytatá az öreg az zselyki születést volt.

A diáknak a figyelme e szóra éberrel les. Kiváncsian kikérdezte az öreget. S ez így beszélt:

Hunyady János hadvezér Zselyken született. Atyja korán elhalt s árvaságra jutott, miután anyja szegény asszony volt Zselykéről. Innen Nagy-Sajóra mentek lakni. Nagy-Sajó Zselykhez egy óra. Innen egyszer Beszterczere vásárra, vagy mint a zselykiek mondák sokadalomra ment a család. Utközben a jharinai erdőben a zsványok rájuk törtek, a fiút elrabolták és magukkal vitték idegen országba. Innen megszabadulva, katonának csapott fel, s anyjára vitte dolgát, hogy a király után első ember lett az országban.

Ennyi az öreg elbeszélése. Hogy van némi alapja e beszédnek, bizonyítja az is, hogy Hunyady János, midőn ögrótságra kinálták, a beszterczeit választotta. Még most is láthatók, Beszterczén a Hunyady János várának romjai. Zselyk örökre Beszterczéhez tartozott. Erősíti a hagyományt az is, hogy Zselyken a 700 lelek közül fele a férfiaknak a Hunyady

János lakik. A Hunyady néven kívül laknak ott Bocskayak, Szilágyiak, Deákok stb. Nevet viselik. E faluban magában 15 Hunyady

Megeyi közgyűlés.

Debreczen, 1888, szept. 29. Nem nagyszámú bizottsági tagok jelentek meg a tegnapi közgyűlésen. A diszmagyarban belépő főispánt a közgyűlés eljenzessel fogadta.

Főispán ur rövid ödvözlő beszéde után felolvastatt az a lispáni jelentés, melynek főbb teteit tegnap közöltük. A közgazgatás terén kiválóbb fontosságú események nem igen fordultak elő a lefojtt fél év alatt.

Főispán indítványozza, hogy a községi és közigazgatás nyújtandó alkottott szabályrendelet módosítása már 1886-ban életbe léptessék, az első évben csak a jegyzők által befizetendő 20—20 frt lesz felhasználható. Elfogadtatt.

Tárgyalattot L i s z k a y Ferencz nyircsádi gyógyszerésznek a H-Vámospercen felállítandó gyógyszerár ellen benyújtott folyamodvány. Folyamodó kérelme nem terjesztetik fel pártolólag a miniszteriumhoz.

A járványos betegségek ellen teendő övintézkedések tárgyában alkottott szabályrendelet határozattal, hogy ez az egészségügyi személyzetnek is kiadassék.

A földadók a t a s z t e r nyilvántartásáról szóló 1885. évi XXII. t. cikknek f. 1885. évi okt. hó 1-8-ó napjával életbeléptetése tárgyában kelt pénzügyminiszteri körrendelet minden vita nélkül elfogadtatt.

A fumei svéd-norvég consul kinevezetése tudomásul vétetett.

H-H a d h á z városának a kéményseprés iparról és a zsváraskodásról készített s miniszteri jóváhagyással ellátott szabályrendelete tudomásul vétetik.

A közmunka és közlekedési miniszter körrendelete a r o b b a n é k o n y t a r g y a k vasuti szállításának szabályozása tárgyában tudomásul vétetik. Alispán jelenti, hogy P u k y László náni, T ó t h Ágoston nádudvari és R h é n e s István h. hadházi lakosok volt megebizottsági tagok eihaloztak. Helyettük új bizottsági tagok választása n o v. 8-ára tüzetett ki.

Alispán jelentése a megeyi utak kiközvéséhez szükséges kőanyag szállításának zárt ajánlati versenytárgyalás után eszközölt biztosításáról tudomásul vétetik.

Az 1886-ik évre készített megeyi költségelölírányzat felolvastik, s elfogadtatik.

A megeyi igazgató vá l a s z t m á n y jelentése az 1886-ik évre legtöbb adófizető megeyi bizottsági tagok igazolása tárgyában. Az előterjesztett névsor elfogadtatt.

A megeyi köz i g a z g a t á s i b i z o t s á g n a k az 1885-ik év 1-8-ó feletről szóló jelentése tudomásul vétetik.

A 15. 16. 17. 18. 19. 20. 21 és 22-ik pontok vita nélkül tudomásul vétetnek.

A h-b ó s z ö r m é u y i közbirtokosság és a H-Böszörmény város között megkísérlett egyeztetés sikertelenségéről szóló megeyi küldöttégi jelentése vonatkozólag L é v a y Márton megeyi egyeztetés megkísérletét kerü C z i n c z Ignác szerint a kérdést már csak a törvény oldhatja meg. K o v á c s András szerint megfordítva épen csak a compromissum oldhatja meg a kérdést. A jelentés most tudomásul vétetett, de kimondatt, hogy ugyanaz a küldöttég még egyszer bizassek meg az egyezség megkísérlésével, még pedig a város és a közbirtokosság költségeire.

A megeye küldöttégi jelentése a h-dorogi birtokosság és Dorog város között megkísérlett nem sikerült egyeztetés tárgyában, tudomásul vétetik.

A tárgysorozat 25. 26. 27. 28. 29. 30. 31. 32. 33. 34. 35. 36. 37. 38. kisebb jelentőségű pontjai vita nélkül elfogadtattak.

Kaba község főszámvévi jelentése, Téglás község gazdai számadása, Tetétlen község, Nádudvar község gazdai, magtári és szegény alapról számadása, P-Ladány község gazdai számadása helyben hagyattott, vagy tudomásul vétetett.

Szoboszló város, B-Ujváros község, Alsó és Felső-józsa község, Csege község, Földes község, Tetétlen község, Sámson község, Kaba község, Szováth község 1886-iki költségvetésre helybenhagyattott.

Végül a felebbezések és közmunka tartozás leírás iránti kérvények tárgyalattak, mely kérvények nagy része elfogadtattott, azután pedig egy pár interpelláció tárgyalattott. A gyűlés utolsó tárgya az volt, hogy gr. Degeifeld József főispán Roncsik Lajos közigazgatási gyakorlatot tiszteletbeli szolgabírói segédde nevezte ki, ki a hivatalos esküt le is tette s a közgyűlés a főispán elttetésével 1 órákor véget ért.

Debreczeni dohány az országos kiállításán.

Debreczen, szept. 29.

Néhány nap mulva az országos kiállításán kitüntettek és jutalmazottak névsora közé lesz ugyan téve, addig is azonban nem lesz érdektelen a „Dohány újság” véleményét, melyet a Debreczenből kiállított dohányról adott, közölünk a következőkben:

Debreczen város gazdaközönsége kitűnő szépen és nagy gondalal kezelte. Gaál József által termelt dohányt állított ki. Ezen dohány egy szekrényben fesszik 6 csomagban, különböző fejek és magvakból, de kell ismereni, hogy mindegyike szép és egészen helyesen van kezelve.

Nem tudjuk, ezen különféle dohányok közel termeltetnek-e egymáshoz vagy nem, de úgy sejtjük, hogy nem, legalább a mag bizonyára nem; a különböző fajták jellege egészen megkülönböztet rajtuk. A havanna csomag olyannak látszik, mintha igazán ott termelt volna. Zamatja kitűnő, égő anyaga kifogástalan.

A szamosháti dohány igen sokat veszített eredeti jellegéből, színe egészen idegen, de összeállítás jó.

Az cuba (vagy a mint ott hibásan nevezve van, cabanus) egy ritka szép példány, pompás anyag. A nyiri faj legjobban megtartotta eredetét, a mi igen természetes, mert az egész otthon van.

A veres virágú, muskotály, épügy a gálósi, kifogástalan, szépen sikerült dohányok, anyag és szín tökéletesen megfelelő.

A magelfajzás ezen dohányoknál legjobban a szamosháti tűnik fel. A havanna csomagban van egy néhány olyan levél, hogy azt merjük állítani, az egész kiállításban e nemben nincs párja; valószínű remek példány.

Ugyancsak Debreczen város területéről állított ki Buda y József 13 kat. holdon pusztá Ebesen termelt dohányából. Ezen dohány Ohio magából van termelve, beváltó körzete Debreczen. A kiállított öt csomag dohányon meglátszik a gondos, jó kezelés, a mennyiben ezen dohány is szépen van beérve s jól összeállítva.

Figyelmet érdemel még K e l l e r

Dávid debreczeni lakos által kiállított, Felső-Józsa, Pusztá-Szt.-Györgyön és Pusztá-Pallagon termelt dohány.

Ezen termelő úgy látszik igen jó szivar bosítékokat termelhetne, mert így is, a mint most van kezelve, nevezetesen nem oldalt fűzve, nem arnyékban szárítva, elfajzott magból, mely a levelek nagyon sűrű erejéből ki-látézik (és mi a szivargyártásra, plane ha mint szivartakarót akarnák értékesíteni, nagyon hátrányos) meglehetően a dohány; de ügyes kezelése és jó talaja mellett, ha a szárításra több figyelmet fordítana, igen jó dohánya lehetne.

Ezen dohány kitűnően lett a debreczeni beváltó hivatalban fermentálva. Minthogy minde dohány homokban terem, jó égő anyaggal bír, kivéve egyes leveleket, melyek talán kissé alant, vizenyős talajban természetek, de általában véve, jó dohánynak mondható.

DEBRECZEN.

Október 1-től fogva új előfizetést nyitunk lapunkra. Kérjük azon t. előfizetőinket, kiknek előfizetése szept. 30-átal lejárt, hogy azt minél előbb megújítsák, nehogy a lap elküldésében fennakadjanak tör-ténjék. Az előfizetési árak lapunk homlokán olvashatók.

Mutatványszámokat kívánatra okt. 1-éig küld ingyen és bérmentve a kiadó-hivatal.

Helyi hírek.

* Gáspár Imre, lapunk f. szerkesztője az evang. ágost. hitvallásnak Budapesten tartandó közgyűlésére jutott, csak több napi távollét után fog hazatérni.

* Vihar szeptember végén. A hetek óta nyomásztó hőségre és szárazságra tegnap d. u. nagy vihar következett. Már délelőtt erős szél tájt, mely a port úgy felkavarta, hogy alig lehetett az utcán járni. Delután 4 óra tájban sötét, olomszínű felhők tornyosultak az égen s pár perc mulva erős villámok s mennydörgés közepette megeredt az eső. A szél-vihar oly erővel dühöngött, oly óriási porfelhőt kavart fel, hogy pokoli sötétség állott be, melyet csak a villám fénye világított meg. A szél a régi gazdasági tanintézet előtt egy vastag fát kitört, a városban számtalan ablakot zuzott be, sok kéményt lesodort, annyi kalapot elragadt gazdáiktól, hogy ma a kalaposoknál valódi népvándorlás volt. A szél esernyőket sietépte, szóval dzsingiszkháni pusztitást vitt végbe. A kofák sátrát felborította, tökre tette a sok szép gyámölcsöt. Az utcán járó-kelekből — többnyire fedetlen fővel — a kávéházakba s a kapuk alá menekültek, még M i h a s z n a is elhagyta a posztot, pedig r. m. l! Hanem most a „rönd” lehetetlen volt. A helyi vasut mozdonyvezetője a több percig tartó sötétség miatt képtelen volt a vonatot megállítani. Mindenféle közlekedés szünetelt. Vidékről is vihart jelentenek. Bal-maz-Ujvárosban le is csapott a mennykő, de nem gyújtott. Böszörményben 2 ház fedelet letépte, bővebb részletek azonban hiányoznak. Budapesten tegnap delben dühöngött a vihar, de delután már kiderült, nálunk még az éjjel

A „DEBRECZEN” TARGZAJA.

Hulló lombok.

Eső hull a hervadt virágra, Hős öszi szél bolyong a tájon, Bus lelkemet — e képet látva — Meg meglepi az éber álom...

Azt álmodom: Kelet virányán, Hol lomb között madárdal zendül, Csókdától, kedves barna lánykám, Megittasulak szerelemtől!

Felettünk kek ég — messze távol A róna végtelenje zódel... Szívünket a szerelmi mámor Kibekíti az éggel s földdel!

De most... eltűnik a szép álom... Árnyként szétfoszlik drága képed, Minden, de minden boldogságom, Mint ösnek bus köde — elszéled!

Kösa Barna.

A gyémánt fülbevaló.

— O h n e t György elbeszélése.

Az akadémiai tag, a kihez Schmidt ur meg volt híva, nem tartozott a penészszerű tudósok közé, akik csiga módon tengetik életüket régi könyvek között, hanem valóságos világi volt amint néha a színpadon láthatók. Joudoux ur nagy házat vezetett, jeles konyhát tartott és boraival még a finyább izlésnek meglepődedést is ki tudta vinni.

A kölcsönös udvariaskodások befejeztével a két férfi szivarra gyújtott és Joudoux ur, a ki az egész világot protegálta, e szavakkal fordult a tudóshoz:

— Nos, kedves barátom, lehetek-e valamin szolgálatára?

— Köszönöm... talán?

Joudoux urat meglepte vendége habozása, az a „talán” szöveget ütött fejébe és kissé sa-vanyu arcczal dől hátra székebe!

— Az ördögbe! — gondola magában — ez a német csak nem fog tőlem pénzt kölcsönözni? Jó lesz, ha kissé résen leszünk!

— Nem mutathatna be a „hagyma-clubban” vagy nincsen talán olyan ismerőse, a ki elég szives volna bevezetni? — kérdi kis szü-net mulva Schmidt tanár.

Mr. Joudoux nagy meggyöngyözést érzett e perczben a pénzkérdést illetően, de azért meg nem alhatta a nevetést e furcsa kérdés hal-latára.

— Bocsnánt kedves barátom, — mondá végre; — de az ön kérdése olyan furcsa, hogy lehetetlen volt komolyan maradnom. Ki beszélt önnek a hagyma-klubról? Biztosíthatom, hogy ott semmiféle tudománnyal nem foglal-koznak, akik oda járnak naplopók, urasok, dandyk s nem ismernek egyéb életcélt, mint lehetőleg gyorsan tudni pénzükből.

— Naplopók, urasok — mondá elgon-dolkodva a német tanár — ez az, ami nekem kell!

Egy pillanatig azt hitte Joudoux, hogy barátja megbolondult. Okosan kezdett hozzá beszélni, mint a kis gyermekhez szokás; megmagyarázta neki kívánsága oktalanságát s hogy mennyire nem hozza, a tudóshoz illő do-log ilyen társaságba keveredni. Egyetlen iz-sem rándult meg Schmidt arcán a hosszú magyarázat alatt, de mikor Mr. Joudoux be-fejezte mondókáját, így szólt:

— Miadaz, amit ön nekem mood, na-gyon szép és nagyon okos, de én nagyon óhaj-tom, hogy a hagyma-clubban bemutassanak.

— De tudja-e, hogy oda c-upa gazdag ember jár? — kérde türelmetlenül Jou-doux. — Ötven ezer frank áll e pillanatban ren-delkezésemre; elég lesz-e?

— Bőven elég! Ha minden áron kívánja, bemutattatom.

Mr. Joudouxnak sok ismerőse volt Páris-ban, akadt tehát csakhamar egy, aki magára vállalta, hogy Schmidt tanárt bevezeti a hagyma-klubba. Természetesen sok kíváncsi akadt, aki tudni óhajtotta, mit keres egy egyszerű német tudós a legarisztokratikusabb körben. Ezeknek azt mondták, Schmidt megbízásából, hogy a játék szenvedélyét akarja tudományos szempontból tanulmányozni.

— Ilyen turcsa gondolatra csakis egy német juthat! mondká a jó párisiak, de azért a bevezetés estélyen egészen megteltek a klub fényes termei. Mindenki látni akaria a csoda-bogarat.

A jámbor professor észre sem látszott venni, milyen feltűnést keltett megjelenése. Ugy volt öltözve, mint rendesen és serényen simul vezetődéhez, akihez neha halk hangon intézett kérdéseket. Többnyire a játékosok ne-veit tudakolta. Mert a játék csakhamar kez-detét vette s ezental a jelenlévők senkire sem figyeltek a bankadón ki. Egyik sarokban, a hol különösen élénk volt az élet, egy fiatal ember tartotta a bankot. Sokat vesztett. A professor tudakolta kiletet.

— Ez a csinos fiu, aki erősen rajta van hogy apai örökségét tönkretége s akinek az sikerülni is fog. De Montjoyeux René gróf.

A professor minden feltűnést nélkül kö-zeledett az asztalhoz, melyet a játékosok raja körül-eréglett. Mikor a játékosok egyike fel-lélt helyéről, René gróf kissé rekedt hangon kérdé:

— Ki akarja helyét elfoglalni?

— Én, ha a gróf ur megengedi! — vá-laszolt félenken az új klubtag.

De Montjoyeux vizsga tekintetett vetett a furcsa ellenfélre, aztán ridegen mondá:

— Talán nem tudja, hogy itt nagyban szokás játszani!

— Amilyen nagyba tetszik! — hangzott a válasz.

Azalatt valaki odahajolt a grófhöz és meg-sugta neki partnerje nevét.

— A manóban! — nevetett Montjoyeux, — így majd tudományos színezete lesz a játéknak! Annál jobb! Mert én még semmiféle tudománnyal sem foglalkoztam életemben. — Tehát a ritkaság kedvéért.

A professor ötezer frankot vesztett, is-mét visszanyerte, megint elvesztette s a vé-gén tíz újonatuj ezer frankos bankjegyet tett a gróf elé. — Mindent annyi hidegvérrel, hogy bámulatba ejtette a körülállókát.

— Lelkemre, uram, — mondá az elisme-rés hangján René, — ön kedvesen játszik! Akar-e holnap vendégem lenni, hogy revanche-sal szolgálhassak? Itt a névjegyem.

Schmidt átvette a névjegyet, észrevétle-nül mosolygott, aztán melegen köszönte meg a gróf jó indulatát.

Nem telt bele egy hét, a gróf és Schmidt elválhatlanok voltak. — Egész Páris mul-tott a furcsa barátságban. A professor folytatta tudományos buvárlatait a játék terén, de nem szólt senkinek tanulmányai eredményéről; még a derek Mr. Joudouxnak sem. René min-denhoval elvitte magával, több csinos hölgynek is bemutatata, a kik sokat nevettek a furcsa gentlemanen. Schmidt hagyta őket nevetni, minden megjegyzés, vagy alkudozás nélkül a legdrágább souper-kat fizette és mindig nagy-ban játszott, anélkül, hogy a nyereség vagy a veszteség kihozta volna flegmájából.

Gyorsan multak a hetek és a hónapok, a professor szűrkés arca lassankint önszünt kezdett öltetni. Egy napon, mikor gyalog in-dult a csinos kis palota felé, a hol grófi bar-átja lakott, szembe jött vele az ismerős gesz-tenyeszínű kocsi. A kocsi, a ki melegen örlé-te szívében a kapott husz frank emléket, ke-gyesen mosolygott feleje, a nélkül azonban hogy megállította volna a fogatot. Az ablakfüggöny le volt bocsátva, de azért abban pillanatban, mikor a kocsi elhajtott mellette, kedves női kacagás hangja tötte meg fülét!

Ha René gróf e pillanatban barátját látta volna, különös oldaláról ismeri meg. A tudós

... az eső, ma is borongós... meg az ég. A legtrikább esetek közé tartozik a Szentmihály-napi vihar.

... Október 10. napja a szentmihályi... Október 10. napja a szentmihályi...

... Október 10. napja a szentmihályi... Október 10. napja a szentmihályi...

... Október 10. napja a szentmihályi... Október 10. napja a szentmihályi...

... Október 10. napja a szentmihályi... Október 10. napja a szentmihályi...

... Október 10. napja a szentmihályi... Október 10. napja a szentmihályi...

... Október 10. napja a szentmihályi... Október 10. napja a szentmihályi...

... Október 10. napja a szentmihályi... Október 10. napja a szentmihályi...

... Október 10. napja a szentmihályi... Október 10. napja a szentmihályi...

is villámolt esett az eső, ma is borongós... meg az ég. A legtrikább esetek közé tartozik a Szentmihály-napi vihar.

* Mihály napja alkalmából ma a város... hánál a köztisztviselők a becsületnek örven...

* Színház. Tegnap színtársulatunk Ohnet... György V a g y a r o s cz. drámáját választá...

* Adózzunk! A ref. egyháznak adófizető... 1876-ik év óta már hátraélt levő tagjait fi...

* Színházi hírek. Ma este: „Rip van... Win k l e” regényes operette adatik, holnap...

* Személyi hírek. Simonffy Imre kir. ta... nécos polgármester a ma esti vonattal Buda...

* A Hortobágyról. „A mi igaz, az az... gaz!” Ezen lap folyó évi 1883 számában ki...

homályos tekintetében vad szenvedély lángja... gyult ki, keze ökölbe szorult s egész teste...

— Ön nagyon szórakozott ma, kedves... gróf! — mondá, mikor a gróftól gondolatokba...

— Nos? — kérde türelmetlenül a gróf... — Az igazat megvallva, nem csudálko...

Alapjában véve igaz az, a mit az értesítés... jelez, hanem oly rövid alakjában nagy téve...

— A pénz posta. F. évi október hó... 1. etől kezdve a minden postahivatal által a...

— A bajor király pénzzavarára. Mint... Münchenből jelentik, meghusztalt az utolsó...

— Rövid hírek. A Franklin-társulat nagy... irodalmi intézet- és könyvtár részvénytársas...

— Érdekes utcai jelenet színhelye volt... a napokban Szt-Pétervárt a Newski-Prosze...

— Jó hét derült fel a rendőrségre. Vasár... nap este óta semmiféle nagyobb kihágás nem...

— Több szobából álló jó karban lévő uri... teljes berendezés olcsón eladó. Bővebb felvilá...

— Dáné István norinbergi és diszmű ke... kereskedésére, egy jó házból való 13-14...

Hazánk s a külföld. — Kibékülés a sárnál. Megkapó családi... történet képezi közbeszéd tárgyát Prágában.

apólas daczára mehat. A gyezek temetésén... épen abban a pillanatban, midőn a koporsót a...

— A pénz posta. F. évi október hó... 1. etől kezdve a minden postahivatal által a...

— A bajor király pénzzavarára. Mint... Münchenből jelentik, meghusztalt az utolsó...

— Rövid hírek. A Franklin-társulat nagy... irodalmi intézet- és könyvtár részvénytársas...

— Érdekes utcai jelenet színhelye volt... a napokban Szt-Pétervárt a Newski-Prosze...

— Jó hét derült fel a rendőrségre. Vasár... nap este óta semmiféle nagyobb kihágás nem...

— Több szobából álló jó karban lévő uri... teljes berendezés olcsón eladó. Bővebb felvilá...

— Dáné István norinbergi és diszmű ke... kereskedésére, egy jó házból való 13-14...

Muzsák. — „Könyves Kálmán” Bécsben. Rudolf... trónörökös, Stefánia trónörökös és Vilmos...

Közgazdaság.

— Sertésüzlet. (Az I. magyar sertésüzle... lálo részvény 'ársaság jelentése.) A külföldi...

— Gabonakivitelünk sokkal öröndete... sebben felviek mind azt meg csak kevesse...

Törvényszék.

— A luczal pör. A szombatban tartott... őlesben a tvszek elnöke feltette a kérdést az...

Apró-cseprő.

Mark Twain a német nyelvről. A híres... amerikai humorista, kinek az a kedvtelése,

Néha ugyan elvesztjük panaszlási jogun... kat, az által, hogy nem élünk vele; de sokszor...

Sterne.

A csizmalapokat tartóssá tenni. A... lábbeli drága voltánál fogva, nem lenne za...

Az állatkereskedőnél. Egy hölgy be me... az üzletbe, melyben madarat, kutyát stb. árul...

SZERKESZTŐI POSTA.

Molnár György urnak, T e m e s v á r. — Köszön... jük a nagyrészt költemény!

